我国研究生教育将聚焦关键领域 以超常规方式加快培养紧缺人才

关 注

教育部22日召开新闻发布会介绍,为 确保《关于加快新时代研究生教育改革发 展的意见》取得实效,教育部研拟了"十大 专项行动",并将予以重点推进。其中包括 聚焦关键领域核心技术,以超常规方式加 快培养一批紧缺人才。

教育部学位管理与研究生教育司司长 洪大用介绍,"十大专项行动"中,有三项着 眼于服务经济社会发展需求,优化学科设 置和人才培养;两项着眼于战略支撑和高 端引领;两项着眼于夯实基础,培育核心竞 争力;两项着眼于固本培元,深化研究生培 养体系建设。

他介绍,关键领域核心技术高层次人 才培养行动将聚焦关键领域核心技术,组 织"双一流"建设高校和一流企业(院所), 源,以超常规方式加快培养一批紧缺人才, 为国家解决"卡脖子"问题和推进科技创新 作出贡献。

此外,基础学科深化建设行动将支持 ·批事关原始创新支撑的自然科学和哲学 社会科学领域基础学科,以及具有极高保护传承价值的"绝学"、冷门学科,深化科研 组织和评价体系改革,健全投入和激励机 制,为科技创新和社会进步夯实长远基 博士生教育提质行动将超前布局博士 生教育,差异化扩大博士生规模

据介绍,新中国成立70多年来,我国 累计培养了1000多万名博士、硕士,今年 在学研究生将达到300万人。

据新华社

我省集中出台三项新政-

促进高校毕业生就业创业

2020年,我省省内高校毕业生23.13万人,毕业人数再创新高,高校毕业生就业面临压力和挑战加大。面对新的就业 形势,我省多措并举,综合施策,尽最大努力确保高校毕业生就业。省人社厅等部门近日集中出台《关于引导和鼓励高校毕 业生到城乡社区就业创业的通知》《关于进一步加强就业见习工作的通知》《关于进一步加强贫困家庭高校毕业生就业帮扶 工作的通知》等3个文件,继续加大促进高校毕业生就业创业力度,针对广大读者关心的问题,记者请省人社厅相关负责人 进行了解读。



就业见习是帮助青年积累实践经 验、增强就业能力的重要手段。2019年 我省提出"实施3年5万青年就业见习计 划",决定利用3年时间组织5万名青年 参加就业见习,年度计划目标任务为 2019年1.8万人、2020年1.6万人、2021

为进一步推动目标任务完成落实, 省人社厅、省教育厅、省财政厅8月底印 发了《关于进一步加强就业见习工作的 通知》,力争使更多青年通过就业见习增 强就业能力,提升就业竞争力,形成有利 于促进青年就业的长效机制。

省人社厅相关负责人介绍,就业见 习对象为离校2年内未就业高校毕业生 (含技工院校高级技工班、预备技师班和 特殊教育院校职业教育类毕业生)和中职毕业生;16岁一24岁失业青年(含未 就业的被征地青年农民、城镇登记失业 青年等)。

省人社厅相关负责人介绍了就业见 习期限和待遇等情况。他说,就业见习 期限为3至12个月,其间由就业见习单 位给予参加就业见习人员不低于当地最 低工资标准的基本生活费,办理人身意 外伤害保险。财政给予就业见习单位当

地最低工资标准60%的就业见习补贴。就业见习单 位应符合我省《高校毕业生就业见习管理办法》规定 的基本要求,可提供相应的见习条件,落实见习待 遇,提供见习辅导,有效提高高校毕业生就业见习能

我省鼓励见习单位提高见习留用率,对见习期 未满与高校毕业生签订劳动合同的,仍给予见习单 位剩余期限的见习补贴,并给予提高留用率的奖励。

为使更多话龄青年和离校未就业的高校毕业生 参与到就业见习活动中来,我省将加大宣传推广力 度,通过进校园、进社区宣传推广,集中举办就业见 习专场招募、双向选择洽谈等活动,提高就业见习的

引导鼓励到城乡社区就业创业

提高研究生和专升本扩招比例,做好 公务员招录工作,扩大"三支一扶"和"特岗 教师"招聘规模,提高今明两年事业单位空 缺岗位专项招聘高校毕业生比例,支持国 有企业在年度用人计划中提高应届高校毕 业生招聘比例,鼓励小微企业充分发挥吸 纳高校毕业生就业的主渠道作用,鼓励高 校毕业生创业……为应对高校毕业生就业 工作新情况,我省相继出台一系列促进高 校毕业生就业创业政策。

在此基础上,8月19日,省委组织部、 省人社厅、省民政厅、省文明办、省教育厅 省财政厅、省卫健委联合下发《关于引导和 鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业的通 知》,鼓励高校毕业生(含择业期内未落实 工作单位的高校毕业生)到社区就业。

省人社厅相关负责人介绍,鼓励高校 毕业生到社区就业,不仅可以使高校毕业

受新冠肺炎疫情影响,一些贫困家庭 高校毕业生求职面临更多困难,我省要求 相关部门强化责任担当,将贫困家庭毕业 生及时纳入就业帮扶范围,坚持重点关注、 重点推荐、重点服务,促进有就业意愿的贫 困家庭高校毕业生全面就业到位。

省人社厅、省教育厅、省扶贫办8月底 印发《关于进一步加强贫困家庭高校毕业 生就业帮扶工作的通知》,明确相关帮扶 政策。省人社厅相关负责人介绍,这项政策覆盖人群包括,建档立卡贫困家庭、零 就业家庭以及其他贫困家庭的高校毕业 明确要将贫困家庭高校毕业生及时 纳入就业帮扶,使有就业意愿的建档立卡 贫困家庭、零就业家庭毕业生全面就业到 生直接面对群众、服务百姓,也为他们提供 了增长才干、提升能力的舞台,有利于高校 毕业生丰富人生阅历,补足经验空白,体察 民情民忧,增强为民情怀,为未来拥有更广 阔的发展空间做好充足准备。

主要创新举措有六项:一是城乡社区 工作者队伍出现缺口岗位,将优先招用高 校毕业生,或拿出一定数量的岗位专门 招用高校毕业生;二是支持高校毕业生 积极投身城乡社区服务领域创业,按规 定落实税费减免、创业补贴、创业担保贷 款等政策,对社区服务类企业吸纳高校毕 业生就业或组织见习的,按规定落实吸纳 就业补贴、就业见习补贴等政策。对高校 毕业生到城乡社区服务领域灵活就业的, 按规定落实社会保险补贴等政策;三是各 级公共就业服务机构将针对社区用人单 位需求和高校毕业生专业特点,组织专场

招聘活动或提供"点对点"供需对接服务; 我省将结合社区实际需要,为立志从事城 乡社区服务的高校毕业生有针对性地提供 家政、康养、托育、心理辅导等方面的专项 培训,促使其在社区平台更好地施展才 能、创造价值。四是将大力推进城乡社区 工作者职业体系建设,建立健全培养、评 价、选拔、使用、激励机制,为社区就业的 优秀高校毕业生提供脱颖而出的机会 五是将加大从优秀城乡社区工作者中招 录(聘)公务员或事业单位工作人员特别 是街道(乡镇)干部的力度。六是今后将 会把高校毕业生在城乡社区就业创业情况 纳入文明城市(区)、文明村镇、文明单位测 评体系等

省人社厅相关负责人介绍,这项政策 是我省扎实推进"六稳"工作、努力完成"六 保"任务的又一项重要举措,有助于扩大高 校毕业生创业空间,拓宽高校毕业生就业 渠道,引导高校毕业生往基层流动,提升城 乡社区治理和服务水平。

帮扶贫困家庭高校毕业生就业

全面帮扶到位

同时,我省将建立健全覆盖贫困家庭 高校毕业生就业创业全过程的帮扶机制, 不断完善求职创业补贴政策数据库,确保 家庭经济困难的高校毕业生全部纳入政策 范围。公共就业服务机构应将离校未就业 贫困家庭毕业生全部纳入实名制服务,实施精准帮扶,并专门安排贫困家庭毕业生 专场招聘或小型供需对接活动,完善信息 精准推送机制。

此外,我省将把有培训意愿的贫困家 庭毕业生全部纳入人人持证技能社会全民

门专项技能,并按规定给予职业培训补 贴和生活费补贴。对有就业见习需求的全 员纳入见习安排,提供能够发挥其专长的 见习岗位,并优先推荐见习单位留用。

我省还将对建档立卡贫困家庭学生实 施"普通高校专升本专项计划",单独进行 录取。对于基层服务项目招募、社区岗位 招聘等,在同等条件下优先录用建档立卡 贫困户家庭毕业生。对符合条件的贫困家 庭毕业生,可以通过公益性岗位进行临时

(高建华)

